Wie Arbeitnehmer
geschropft werden

,.Wir bekennen uns
zur besonderen
Verantwortung
gegenuber den
Schwacheren in
unserer
Gesellschaft.

Deswegen wollen
wir im Rahmen der
Reform der
Arbeitslosen- und
Sozialhilfe keine
Absenkung der
zukunftigen
Leistungen auf
Sozialhilfeniveau.“

SPD-Wahlprogramm 2002

Stand: 10.06.2003



j Das Kanzler-Programm
Der Systemwechsel

Am 14. Marz 2003 kundigte
Bundeskanzler Schroder (SPD) einen
Systemwechsel in der Sozialpolitik an.
Schwerpunkte seiner ,,Agenda 2010

Klrzung der Bezugsdauer
beim Arbeitslosengeld

1

Senkung der Arbeitslosenhilfe
auf das Niveau der Sozialhilfe

Weitere Verscharfung
der Zumutbarkeit

Nochmalige Senkung des
Rentenniveaus

Privatisierung des Krankengeldes

L 2 I I

Ausbau von Zuzahlungen,
Eigenanteilen und Selbstbehalten

Uber Details lasse er mit sich reden, so
Schroder, uber die falsche Linie nicht.

,,Das Reformpaket ist sozial
ausgewogen, gerecht und genau das
Richtige, um die soziale Marktwirtschaft
am Leben zu erhalten.*

Olaf Scholz, SPD-Generalsekretar — zitiert nach: Die Welt v. 02.04.2003

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 2
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/




7 Das Kanzler-Programm
W Alg-Bezugsdauer

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

. »Wir werden das Arbeitslosengeld
. far die unter 55-Jahrigen auf zwolf
. und fur die Uber 55-Jahrigen auf
18 Monate begrenzen, weil dies
notwendig ist, um die
Lohnnebenkosten im Griff
zu behalten.

Es ist auch deswegen notwendig,
- um vor dem Hintergrund einer
. veranderten Vermittlungssituation
' Arbeitsanreize zu geben.“

(Beifall bei der SPD und dem BUNDNIS 90/DIE GRUNEN —
Dr. Peter Ramsauer [CDU/CSU]: Helle Begeisterung bei den Roten!)

Im Klartext:
Arbeitsunwillige altere Arbeitslose
belasten die Sozialkassen
und den Arbeitsmarkt

Ilhnen will der Kanzler jetzt
Beine machen

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 3
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/



Die Wirkung
Alg-Bezugsdauer

Maximale Alg-Bezugsdauer

Alg in Monaten Verlust in

Alter - ;
heute kunftig Monaten  v.H.

unter
A5 12 12 O O
45 18 12 -6 -33
46 18 12 -6 -33
47 22 12 -10 -45
48 22 12 -10 -45
49 22 12 -10 -45
50 22 12 -10 -45
51 22 12 -10 -45
52 26 12 -14 -54
53 26 12 -14 -54
54 26 12 -14 -54
55 26 18 -8 -31
56 26 18 -8 -31
US.Z'L 32 18 -14 -44

Jahrliches Einsparvolumen

3,8 Mrd. €

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alg-Bezugsdauer

Wird ein verheirateter [unverheirateter]
Durchschnittverdiener (West 2003:
29.230 €) arbeitslos, so belauft sich sein
Anspruch auf Arbeitslosengeld nach
heutigen Werten auf wochentlich

242,34 € [199,75 €]

Die maximale Dauer des Alg-Anspruchs
hangt ab vom Lebensalter bei Eintritt der
Arbeitslosigkeit. Hier setzt der Kanzler an:

Ist unser Durchschnittsverdiener
57 Jahre oder alter, so darf er nach dem
Kanzler-Plan insgesamt statt maximal

33.235 € [27.394 €]

Nnur noch maximal

18.695 € [15.409 €]

Arbeitslosengeld erhoffen.

Der Verlust an Versicherungsschutz
betragt im Extremfall

14.540 € [11.985 €]

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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7 Das Kanzler-Programm
~ Alhi-Abschaffung

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

,.WIir brauchen deshalb
Zustandigkeiten und Leistungen
.~ aus einer Hand. Damit steigern
. wir die Chancen derer, die arbeiten
' konnen und wollen. '

Das ist der Grund, warum wir die
Arbeitslosen- und Sozialhilfe ,
zusammenlegen werden, und zwar
einheitlich auf einer Hohe - auch
das gilt es auszusprechen -,
die in der Regel dem Niveau der
Sozialhilfe entsprechen wird.,,

i (Zurufe von der CDU/CSU: Wo bleibt der Beifall? — Gegenruf des Abg. Ludwig
Stiegler [SPD]: Jetzt bellen sie wieder wie die Hunde! — Weitere Zurufe
von der CDU//CSU)

_________________________________________________________________________________

Die Kanzler-Logik:
Sozialabbau verbessert
Arbeitsmarktchancen

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 6
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/



Die Wirkung
Alhi-Abschaffung

Die Unterschiede

o Statt Lohnbezug der Alhi (mit Einkom-
mens- und Vermodgensanrechnung) gilt die
Bedurftigkeitsprufung der Sozialhilfe

« Anrechnung samtlicher Einkommen
der Bedarfsgemeinschaft (z.B. Wohngeld,
Kindergeld) und Ruckgriff auf Unter-
haltspflichtige (Kinder/Eltern)

« Schonvermdgen statt 200 € (520 €) je
vollendetem Lebensalter des Arbeitslosen
sowie seines Partners nur noch 1.279 € fur
den Arbeitslosen, 614 € fiur den Partner
sowie 256 € je unterhaltsberechtigtem
Kind (3-Personen-Haushalt: 2.149 €).

Anmerkung: Hier ist die Beibehaltung der (durch
das Erste ,Hartz-Gesetz“ gekurzten) Vermogensfrei-
betrage der Alhi im Gesprach

« Zumutbar ist nicht nur jede Arbeit, son-
dern auch Pflichtarbeit (so genannte Ar-
beitsgelegenheit / Gemeinschaftsarbeit)

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 7
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/



Die Wirkung

Alhi-Abschaffung

Durchschnittlicher Bedarf bei der
laufenden Hilfe zum Lebensunterhalt
Stand: 01.01.2003

Haus- R?gel— Kz_alt— Heiz- Summe
halt satze miete @ kosten
West
1-P-HH 292 261 42 595
2-P-HH 526 342 58 926
3-P-HH 715 403 64 1.182
Ost
1-P-HH 282 205 39 526
2-P-HH 508 285 51 844
3-P-HH 691 331 60 1.082

Quelle: ISG Kdln

Der Single hatte am Ende nur noch

595 € Alg 11

statt (als Durchschnittsverdiener)
717 € Alhi + 39 € Wohngeld

Verlust/Monat: 161 €

Johannes Steffen — Arbeithnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alhi-Abschaffung

(1) Nettoeinkommen 2-Personen-HH
Er Durchschnittsverdiener, Sie 2/3

1. bei Erwerbstatigkeit Er (111) Sie (V)
Bruttoarbeitsentgelt 2.436 € 1.624 €
/. Abzlge 686 € 830 €
= Nettoarbeitsentgelt 1.750 € 794 €
zusammen 2.544 €

2. bei Alg-Bezug

Nettoarbeitsentgelt 794 €
Arbeitslosengeld 1.039 €
zusammen 1.833 €

3. bei Alhi-Bezug (alt)*

Nettoarbeitsentgelt 794 €
Arbeitslosenhilfe (ungekdlrzt) 869 €
zusammen 1.663 €

4. bei Alhi-Bezug (neu)**

Nettoarbeitsentgelt 794 €
Arbeitslosenhilfe (ungekurzt) 869 €
Arbeitslosenhilfe (gekurzt) 645 €
zusammen 1.440 €
Verlust zu 3. - 223 €

5. Bedarf an laufender HLU 926 €

6. bei Alhi = Ifd. HLU-Bedarf Sie (111)
Bruttoarbeitsentgelt 1.624 €
/. Abzlge 340 €
= Nettoarbeitsentgelt 1.284 €
zusammen>>*>* 1.284 €
Verlust zu 4. - 156 €

* Rechtsstand 2002 ** Rechtsstand 2003 *** Der Haushalt ist nicht bedurftig — Abwei-
chungen in der Summe sind rundungsbedingt

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alhi-Abschaffung

(1) Nettoeinkommen 3-Personen-HH
Er Durchschnittsverdiener, Sie 2/3, 1 Kind

. bei Erwerbstatigkeit
Bruttoarbeitsentgelt
./. Abzlge

= Nettoarbeitsentgelt
Kindergeld
zusammen

. bei Alg-Bezug
Nettoarbeitsentgelt
Arbeitslosengeld
Kindergeld
zusammen

. bei Alhi-Bezug (alt + neu)
Nettoarbeitsentgelt
Arbeitslosenhilfe (ungekdlrzt)
Kindergeld

zusammen

. Bedarf an laufender HLU

. bei Alhi = Ifd. HLU-Bedarf
Bruttoarbeitsentgelt

./. Abzlge

= Nettoarbeitsentgelt
Kindergeld

Wohngeld

zusammen>

Verlust zu 3.

Er (111) Sie (V)
2.436 € 1.624 €
686 € 830 €
1.750 € 794 €
154 €
2.698 €
794 €
1.160 €
154 €
2.108 €
794 €
934 €
154 €
1.882 €
1.182 €
Sie (111)
1.624 €
340 €
1.284 €
154 €
83 €
1.521 €
- 362 €

* Der Haushalt ist nicht bedurftig — Abweichungen in der Summe sind rundungsbedingt

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Desinformation:
,,AUS weniger wird mehr*

Franz
Muntefering:

LWir haben nam-
lich festgestellt,
dass jemand, der
Sozialhilfe be-
kommt mit zwei
Kindern, und ei-
ner, der Arbeits-
losenhilfe be-
kommt mit zwei
Kindern, dass
der, der Arbeits-
losenhilfe be-
kommt, weniger
hat als der Sozi-
alhilfeempfanger.
Das heil3t, die
Unterstellung,
dass die
Sozialhilfe ins-
gesamt niedriger
sel als die
Arbeitslosenhilfe,
ist Uberhaupt
nicht richtig.”

Deutschlandfunk
Interview der Woche
27.04.2003

Vergleich Nettolohn, Arbeitsgeld,
Arbeitslosenhilfe und Sozialhilfe

Beispiel It
Alleinerziehende Mutter mit einem einjihrigen Kind

und 142 Stelle:

L0747 € Brurmbnhn im Monze

B MNemobohn: 4003 £
B Arbeisbosengeld: 676,60 €
B Arbeisskosenhil fe: SELa0E
B Soeialbilfe: GE8 3 E

iincl. Kindergeld)

Beispiel 11:

Familie (Ehepaar mir zwei Kindern, 12 und 15 Jahre)
a1 150581 € Brurmolohn im Monag
B Memolohn

B Arbeisbnsengeld:
ohne

Arhweirsbosenhil fe: Wohngeld

B Spzraliulfo:

{incl. Kindergeld)

by 200,04 € Brooodohn im Mosar

B Memolohn: LR E
B Arbeisksengeld: nicht a7 E
8 Arbeislosenhilfe: tatsachliche 116 £
m Socialhilfe: Leistung, @
" s _ sondern

iincl. Kindergeld) Bedarf

ol 2502 € Brutmolohn im Monar

B Memolohn 2UHRALE

B Arbeirsknsengeld: 1 A4RE. 80 €
§ Arbeimkosenhilfe: L3270 E

B Speialhalfe:
iincl. Kindergeld)

138279 €

Fraktion Intern (SPD) Nr. 4 vom 19.05.2003, S. 8

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die korrekte Rechnung:
Wer arm ist, wird nicht armer
— alle anderen zahlen drauf

Haushalts-Netto a b Haushalts-Netto o]
1. Erwerbstatigkeit 1. Erwerbstatigkeit
Bruttolohn 1.506 2.004| |Bruttolohn 2.502
Nettolohn 1.189 1.510| |Nettolohn 1.776
Kindergeld 308 308 Kindergeld 308
Wohngeld 146 61 |Wohngeld -
Summe 1.643 1.879 |Summe 2.084
2. Alg-Bezug 2. Alg-Bezug
Arbeitslosengeld 795 1.019| |Arbeitslosengeld 1.195
Kindergeld 308 308 Kindergeld 308
Wohngeld 203 155/ |Wohngeld 115
Summe 1.306 1.482 |Summe 1.618
Sozialhilfe 77 -1 |3. Alhi-Bezug

3. Alhi-Bezug Arbeitslosenhilfe 1.016
Arbeitslosenhilfe 677 867 Kindergeld 308
Kindergeld 308 308 'Wohngeld 155
Wohngeld 227 187 Summe 1.479
Summe 1.212 1.362| 4. HLU-Bedarf 1.383
Sozialhilfe 171 21| 5. Verlust - 96

Beil der Sozialhilfe weist die Fraktion
= den Gesamtbedarf aus und nicht die
deutlich geringere tatsachliche Leistung

Bei der Arbeitslosenunterstiutzung

unterschlagt die Fraktion
= durchgangig den Wohngeldanspruch

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/




Die Wirkung
Alhi-Abschaffung

Auf Basis von zuletzt gut 1,7 Millionen
Empfangerinnen von Alhi (2002) gehen

rd. 680.000 Arbeitslose

kinftig leer aus.
Ein Grol3teil hiervon ist dem Ersten ,Hartz-
Gesetz” vom Dezember 2002 geschuldet

Anspruch
auf Alg 11

— 40%0 erhalten keine
Leistungen mehr

Von den Ausgesteuerten werden viele
Ihre Arbeitslosmeldung nicht langer
aufrecht erhalten.

Sie schonen damit die
Arbeitslosenstatistik

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alhi-Abschaffung

nachge-,,besserter* Sozialabbau

Wer kunftig aus dem Alg | ins Alg Il fallt,
soll einen befristeten Zuschlag erhalten

Stufenmodell

Er Durchschnittsverdiener,

Sie 2/3 des Durchschnitts ‘ 2-P-HH l 3-P-HH
Nettoeinkommen bei Alg 1.833 € 2.108 €
Bedarf plus Freibetrag * 1.101 € 1.386 €
Differenz 732 € 722 €
davon 2/3 488 € 481 €
maximaler Zuschlag 320 € 380 €

Leistungshohe Alg 11:

1. Jahr
Bedarf ? 1.246 € 1.562 €
Einkommen 1.284 € 1.521 €
davon anrechenbar 1.109 € 1.317 €
Alg |11 137 € 245 €
HH-Einkommen 1.421 € 1.766 €

2. Jahr
Bedarf 2 1.086 € 1.372 €
Einkommen 1.284 € 1.521 €
davon anrechenbar 1.109 € 1.317 €
Alg 11 0 € 55 €
HH-Einkommen 1.284 € 1.576 €

ab 3. Jahr

Bedarf 3 926 € 1.182 €
Einkommen 1.284 € 1.521 €
davon anrechenbar 1.109 € 1.317 €
Alg 11 0O € 0 €
HH-Einkommen 1.284 € 1.521 €

1 Erwerbstétigenfreibetrag 60% (175 €) bzw. 70% (204 €) des Eckregelsatzes entsprechend dem
glinstigsten Vorschlag der AG ,,Arbeitslosenhilfe/Sozialhilfe* 2 Ifd. HLU-Bedarf plus Zuschlag 2 Ifd.

HLU-Bedarf
Wertebasis 1. Halbjahr 2003

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alg-Kurzung + Stufenmodell

57jahriger Durchschnittsverdiener
bei vierjahriger Arbeitslosigkeit
(2-Personen-HH)

Verlust an Alg und Alhi

1.200
1.039 €
1.400 - Alg/Monat
1.000 4 bzw.
645 €
a0 - Alhi/Monat
3.584 €
500 Verlust
durch
700 - ,Hartz 1*
G004
500 4
23.222 €
. Verlust
durch
»Agenda 2010*
300 4
0 137 €
Alg I1/Monat
100 4
L e e e LI B o e o o o o e L LA o o i o o o o o o o e B LB B e e o o

e Dtane] 2002 s—ten Q005 s—genda 2010

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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Die Wirkung
Alg-Kurzung + Stufenmodell

57jahriger Durchschnittsverdiener
bei vierjahriger Arbeitslosigkeit
(3-Personen-HH)
Verlust an Alg und Alhi

1.200

1400 1.160 €
Alg/Monat

934 €
1000 7 Alhi/Monat

300

300 ~

o 27.584 €

Verlust
BO0 - durch
,Agenda 2010*

200~

400 ~

300 - 245 €
Alg I1/Monat

200 +

100 - S5 €
Alg I1/Monat

s e 2002 U] 20073 s— e ndy 2010

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
www.arbeitnehmerkammer.de/sozialpolitik/
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7 Das Kanzler-Programm
Hinzuverdienst

,‘4,}

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

,.WIir kommen gleichzeitig den
Menschen entgegen, denen wir
mehr abverlangen mussen.

So werden wir damit Schluss
- machen, dass Langzeitarbeitslose,
- die einen Job annehmen, samtliche
. Anspruche auf Transferleistungen
verlieren.

. Deswegen werden wir eine be-
~ stimmte Zeit Langzeitarbeitslosen,
die eine Beschaftigung aufnehmen, :
. deutlich mehr als die bisherigen 15
Prozent der Transfers belassen. Das
soll und wird ein Anreiz fur die |
Aufnahme von Arbeit sein.,,

(Beifall bei der SPD und dem BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN)

Die Kanzler-Logik:
Je schlechter die Leistungen,
um so grofder der Arbeitsanreiz

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 17
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Die Wirkung
Hinzuverdienst

Empfehlungen des ,,.Deutschen Vereins*

1. Sockelbetrag: 25%06 des Eck-
Regelsatzes (z.Zt.: 73 €/Monat)

Hieran will der Kanzler nichts andern

2. Steigerungsbetrag: 15%06 des den So-

ckelbetrag Ubersteigenden Netto
Hieran will der Kanzler nichts andern

3. Kappungsgrenze: hochstens bleiben an-
rechnungsfrei 502 des Eck-Regelsatzes
(z.Zt.: 146 €/Monat)

Hier will der Kanzler Arbeitsanreize starken

Maximaler anrechnungsfreier
(Netto-) Hinzuverdienst bei der HLU - heute*

Haus_halts— in v.H. Eck- in € erreicht bei einem
grofde Regelsatz Netto von ... €
1-P-HH 50% 146,00 559,70
2-P-HH 50% 146,00 559,70
3-P-HH 50% 146,00 559,70
4-P-HH 50% 146,00 559,70
5-P-HH 50% 146,00 559,70

* entsprechend den (nicht bindenden) Empfehlungen des DV aus dem Jahre 1976

Anrechnungsfreier (Netto-) Nebenverdienst
nach SGB 111:
20%0 des/der monatlichen Alg/ZAlhi -
mindestens 165 €

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 18
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Die Wirkung
Hinzuverdienst

Maximaler anrechnungsfreier
(Netto-) Hinzuverdienst bei der neuen Leistung**

Modell 1 Modell 2

Haus- inv.H. errei(_:ht in v H. errei(_:ht
halts- | Eck- in € eitr)1€elm Eck- in € eitr)1€elm
grofie Regel- Netto | Regel- Netto

von ... € von ... €
1-P-HH 50% 146,00 559,70 55% 160,60 657,03
2-P-HH 60% 175,20 754,36 60% 175,20 754,36
3-P-HH 70% 204,40 949,03 65% 189,80 851,69
4-P-HH 80% 233,60 1.143,69 70% 204,40 949,03
5-P-HH 90% 262,80 1.338,36 75% 219,00 1.046,36

** Vorschlag der AG ,,Arbeitslosenhilfe/Sozialhilfe* der Gemeindefinanzreformkommission

Modell 1 Modell 2
Haus- ?ri)é'm;le zusatzlich be- rEnri)i(jltTﬂe zusatzlich be-
halts- ng gunstigte Net- ng gunstigte Net-
.. des freien . des freien .
grof3e ) toeinkommen ) toeinkommen
Hinzuver- . Hinzuver- )
) von ... bis ... . von ... bis ...
dienstes dienstes
von 559,71 €
1-P-HH - - 14,60 € bis 657,03 €
von 559,71 € von 559,71 €
2-P-HR  29,20€  ic 75436 € 29°°%  his754.36 €
von 559,71 € von 559,71 €
3-P-HH  58,40€  ico4003e 4389€  isssieoe
von 559,71 € von 559,71 €
APy e bis 1.143,69 € sE el bis 949,03 €
von 559,71 € von 559,71 €
5-P-HH 116,80 € bis 1.338,36 € 73,00 € bis 1.046,36 €

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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19




200

180

150

140

120

100

Anrechnungsfreies Einkommen
]

Die Wirkung

Hinzuverdienst
165 € 160,60 € 175,20 €
SGB 111 1-P-HH 2-P-HH

l

Modell 2

Modell 1 + 2

1-P-HH
Modell 1

f

Verschlechterung

Ergebnis:

e 1-Personen-HHe werden durchgehend
deutlich schlechter gestelit

 2-Personen-HHe werden bis zu einem
Nettoeinkommen von rd. 690 € z.T.
deutlich schlechter gestelit

Nettoeinkommen

10 110 210 310 410 510 &10 J10 310 910 1.010
—SGE 111 —BSHG =M1 1-P-HH
M1 2-P-HH 2 1-P-HH M2 2-P-HH

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003
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7 Das Kanzler-Programm
Zumutbarkeit

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

,Nlemandem aber wird kunftig
gestattet sein, sich zulasten der
Gemeinschaft zuruckzulehnen.

Wer zumutbare Arbeit ablehnt
— wir werden die Zumutbarkeits-
kriterien verandern —,
der wird mit Sanktionen
rechnen mussen.,,

(Beifall bei der SPD und dem BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Klarstellung:

Wer zumutbare Arbeit ablehnt,
erhalt schon heute eine Sperrzeit
von 3, 6 oder 12 Wochen.

Nach Sperrzeiten von insgesamt 21
Wochen erlischt der Anspruch auf
Alg/ZAlhi endgultig.

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 21
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Die Wirkung
Zumutbarkeit

Derzeitige Regelung im SGB 111

Finanzielle Zumutbarkeit

Monat der
Arbeitslosigkeit

Zumutbarer Lohn

Verlust bis auf 80% des
bisherigen Brutto

Verlust bis auf 70% des
bisherigen Brutto

Netto (abzlglich Wer-
ab 7. Monat bungskosten) in H6he von
Alg/Alhi

1. bis 3 Monat

4. bis 6. Monat

Regionale Zumutbarkeit

Tagespendelbereich: 2,5 Stunden

Umzug: Fur Arbeitslose ohne familiare Bindung ab dem
4. Monat - bereits in den ersten drei Monaten der Ar-
beitslosigkeit, sofern die Arbeitslosigkeit vermutlich
nicht innerhalb des zumutbaren Pendelbereichs beendet
werden kann.

Beispiel (Durchschnittsverdiener, StKl I)

bisheriges Brutto: 2.436 €

Zumutbarer Bruttolohn:

e 1.949 € Iin den ersten 3 Monaten

e 1.705 € im 4. bis 6. Monat

e 1.340 € (= 945 € netto — Alg einschl. ArbN-
Pauschbetrag) bzw. 1.061 € (= 804 € netto —
Alhi einschl. ArbN-Pauschbetrag) ab dem 7.
Monat

Johannes Steffen — Arbeitnehmerkammer Bremen — 06/2003 22
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Die Wirkung
Zumutbarkeit

Kunftige Regelung beim Alg I1*

Zumutbarkeit richtet sich nach BSHG
zumutbar ist grundsatzlich jede Arbeit oder Pflichtarbeit

Sanktionen

Ablehnung zumutbarer
Arbeit oder fehlender
Nachweis von
Eigenbemihungen

Ablehnung von
Eingliederungs-
maflnahmen

v v

Wegfall Wegfall
 des Zuschlags  des Zuschlags
sowie sowie
« Kurzung des mal3geben- « Kurzung des mal3geben-
den Regelsatzes um 10%o den Regelsatzes um 30%o
Sonderregelung fur 15- bis 25-Jahrige

\4 \4

Der Alg II-Anspruch entfallt komplett
(allenfalls Anspruch auf allgemeines Wohngeld)

* Mehrheitsvorschlag der AG ,,Arbeitslosenhilfe/Sozialhilfe”“ auf Basis des so genannten
Stufenmodells
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,.7 Das Kanzler-Programm
Rentenversicherung

v
Ko o
L ,Vi

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

,,.Gleichwohl gilt, bezogen auf dieses
System (Rente), dass wir in unseren
Annahmen zu pessimistisch und zu
optimistisch zugleich waren: zu opti-
. mistisch, was die Beschaftigungsent-
- wicklung anging, und zu pessimistisch |
Im Bezug auf die durchschnittliche
Lebenserwartung (...).

. Aus diesen beiden Griuinden ist es notig,
' bei der Rentenversicherung nachzujus-
tieren. Dabei muss der Grundsatz bei-
behalten werden, dass die Renten fur
. die alten Menschen so sicher wie nur
'irgendwie moglich gemacht werden und:
die Beitrage bezahlbar bleiben. Das
heil3t auch, dass wir noch in diesem
Jahr von Herrn RUrup erganzende
Vorschlage erwarten, wie die Renten-
formel angesichts dieser Veranderun-
gen neu zu fassen und entsprechend
anzupassen ist.,,

(Beifall bei Abgeordneten der SPD sowie beim BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
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Die Wirkung
Rentenversicherung

WIir erinnern uns noch gut an 1998:

,,Dle Klirzung des Rentenniveaus wurde
viele Rentnerinnen und Rentner zu
Sozialhilfeempfangern machen.

Bei Frauenrenten von durchschnittlich
900 Mark im Monat wird dies besonders
deutlich.

So darf man mit Menschen, die ein
Leben lang hart gearbeitet haben,
nicht umgehen.

Die SPD-gefuhrte Bundesregierung wird
die unsoziale Rentenpolitik unmittelbar
nach der Bundestagswahl korrigieren.*

SPD-Wahlprogramm 1998

Die Riester-Formel
senkt das Nettorentenniveau
von 70,4% (2000) auf
rund 64% (2030)

Der — so Schrdder 1998 — ,,unanstandige*
Blim-Faktor soll jetzt unter neuem Namen
das Rentenniveau
auf oder sogar unter 60%6 dricken
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Die Wirkung
Rentenversicherung

Durch Riesters ,,Reform* liegt der
Beitragssatz zur Rente im Jahr 2030 um

rd. 1,4%o0-Punkte

niedriger als ohne die
rot-grune Privatisierungspolitik.
Dadurch soll die jungere Generation
entlastet werden.
Tatsachlich zahlt sie im Ergebnis aber mehr
als ohne die Riester-,,Reform®.

Um die Leistungskirzungen zu
kompensieren mussen Arbeitnehmer
namlich demnachst
490 ihres Brutto
far Privatvorsorge zur Seite legen.
Dafur gibt’s staatliche FGérdermittel

,Entlastung“ der Jingeren:

ArbN ArbGeb
Entlastung 0,7%0 0,7%0
Belastung
brutto 4,0%0 -
netto > 2,0%0 -
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Das Vorurtell
Rentenversicherung

,,1ch bin der Meinung, dass wir alle Ge-
nerationen gerecht behandeln mussen.
Wenn die, die im Erwerbsleben sind,
mehr tragen, dann mussen die, die In

Rente sind, ihren Teil auch beitragen.*
SPD-Fraktionschef Franz Muntefering, Handelsblatt vom 27. Marz 2003

Die Anpassungsformel ...

AR = AR y BE: y 100% — AVA.; — RVBy
! i BE,., 100% — AVA, ., — RVB.>
Hierbei sind
AR; = zu bestimmender aktueller Rentenwert
AR = hisheriger aktueller Rentenwert
BEw1 = Bruttolohn- und -gehaltssumme je durchschnittlich beschéftigten Arbeitnehmer im vergangenen Kalenderjahr
BE:. = Bruttolohn- und -gehaltssumme je durchschnittlich beschéftigten Arbeitnehmer im vorvergangenen Kalenderjahr
RVB.: = Durchschnittlicher Beitragssatz zur ArV/AnV im vergangenen Kalenderjahr
RVB:., = Durchschnittlicher Beitragssatz zur ArV/AnV im vorvergangenen Kalenderjahr
AVA., = Altersvorsorgeanteil im vergangenen Kalenderjahr
AVA., = Altersvorsorgeanteil im vorvergangenen Kalenderjahr

... und ihre Umsetzung

Rentenerh6hung 2003 (West)

100% — 0,5% — 19,1%

100% — 0,0% — 19,1%
= 25,86 € x 1,0167 x 0,9938

Die Renten steigen zum 1. Juli um 1,04%%6.

ARgoz = 25,86 € x 1,0167

26,13 €

Fiktive Erhohung 2004 (West) — Annahme: Gleiche Lohnsteigerung

100% — 1,0% — 19,5%
100% — 0,5% — 19,1%

ARgs = 26,13 € x 1,0167 X

= 26,13 € x 1,0167 X 0,9888 = 26,27 €

Die Renten wirden zum 1. Juli um 0,549%9%6 steigen.
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Das Vorurtell
Rentenversicherung

Lohnsteigerung Rentenerhdhung
2002 2003
1,67%0 1,04%

Lohnsteigerung Rentenerhdhung

2003 (fiktiv) 2004 (fiktiv)
1,67%0 0,54%0

Die Lohnerh6hung 2002 wird nur zu knapp
2/3 an die Rentner weiter gegeben.

Bei identischem Bruttolohnzuwachs waren
es Im kommenden Jahr sogar nur noch 1/3.

Der Grund:
Riesters neue Anpassungsformel

Der Belastungsanstieg der Aktiven durch
steigende Aufwendungen fur die Altersvor-
sorge wird zu weit mehr als 100% an die
Rentner weiter gereicht.

Von einer ungerechten Lastenverteilung
zUu Gunsten der Rentner kann keine
Rede sein
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Das Vorurtell
Rentenversicherung

Die Riester-Formel

unterstellt

= dass 100206 der ArbN 2002 eine private
Rister-Rente im Umfang von 0,5% ihres
Brutto abgeschlossen haben. Tatsachlich
waren es nur knapp 10%b; den Rentnern
aber werden 100% anpassungsmindern in
Rechnung gestellt;

= zudem liegt die Nettobelastung wegen
der staatlichen F6rderung unter 0,5% - an
die Rentner wird aber die Bruttobelas-
tung weiter gereicht.

erhéoht

= die Wirkung dieser ,,100%-Vorsorge-
Fiktion“ dadurch, weil die bei der betrAV
favorisierte abgabenfreie Bruttoentgelt-
umwandlung die statistische Steigerung
der Bruttol6hne und damit auch den Ren-
tenanstieg ohnehin schon dampft.

reicht

= vom steigenden Beitragssatz zur ArV/AnV
nicht nur den Anteil der ArbN, sondern
auch den Anteil der ArbGeb an die Rent-
ner anpassungsmindernd weiter.
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Die nachsten Schritte
Rentenversicherung

Der RuUrup-Vorschlag

= VVerschiebung der Rentenanpassungen
um ein halbes Jahr ab 2004

= Anhebung der Regelaltersgrenze von
65 Jahren auf 67 Jahre ab 2011 fur Ge-
burtsjahrgange ab 1946 (Jjahrgangsbezo-
gene Anhebung um jeweils einen Monat)

= Weitere Senkung des Rentenniveaus
durch einen so genannten Nachhaltig-
keitsfaktor

Heutige Anpassungsformel
BE; 1 100% — AVA.; — RVB¢;
BE., . 100% — AVA.,— RVB.,

plus Nachhaltigkeitsfaktor (ab 2005):

x [(1-(52)) x a+1]

Hierbei sind
AR = zu bestimmender aktueller Rentenwert
AR = bisheriger aktueller Rentenwert

ARt - ARt-l X

BEw1 Bruttolohn- und -gehaltssumme je durchschnittlich beschéftigten Arbeitnehmer (kiinftig: versicherungspflichtiges
Entgelt) im vergangenen Kalenderjahr

BE:. = Bruttolohn- und -gehaltssumme je durchschnittlich beschéftigten Arbeitnehmer (kiinftig: versicherungspflichtiges
Entgelt) im vorvergangenen Kalenderjahr

RVB.1 = Durchschnittlicher Beitragssatz zur ArV/AnV im vergangenen Kalenderjahr

RVB., = Durchschnittlicher Beitragssatz zur ArV/AnV im vorvergangenen Kalenderjahr

AVA., = Altersvorsorgeanteil im vergangenen Kalenderjahr

AVA., = Altersvorsorgeanteil im vorvergangenen Kalenderjahr

RQ:2 = Rentnerquotient (Verhéltnis Zahl der Standardrentner zu Zahl der Durchschnittsverdiener) im zweiten Kalender-
jahr vor dem Anpassungstermin

RQus3 = Rentnerquotient (Verhéltnis Zahl der Standardrentner zu Zahl der Durchschnittsverdiener) im dritten Kalender-
jahr vor dem Anpassungstermin

a = aus dem Beitragssatzziel (2030: 22%) abgeleiteter — insofern willkurlicher — Parameter (Wert : 0,25)
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(

Die nachsten Schritte

Rentenversicherung

RuUrups Nachhaltigkeitsfaktor

) xa+1

a=0,25

Rentnerquotient

Jahr | Renten- Jahres- | Beitrags-| Durch- Bei- Rent-
ausgaben | standard- | einnah- schnitts- | trags- nerquo-
in Mio. € rentein€ menin entgelt satzin tient

Mio. € in € V.H.
Alte Bundeslander
2000 139.491 13.373 137.753 27.741 19,3 40,54
2001 144.072 13.541 139.895 28.231 19,1 41,01
Neue Bundeslander
2000 38.260 11.633 24.412 23.060 19,3 59,96
2001 39.277 11.791 23.686 23.521 19,1 63,18
Deutschland (gewichteter Durchschnitt)

2000 177.751 12.956 162.165 26.918 19,3 43,95

2001 183.349 13.124 163.581 27.436 19,1 44,75

Veranderung in v. H. + 1,82
Rentenanpassung (West) 2003

Anpassung ohne Nachhaltigkeitsfaktor
AR 003 = 25,86 € x 1,0167 x 0,9938 = 26,13 €
+ 1,04%0
Fiktive Anpassung mit Nachhaltigkeitsfaktor
AR 5003 = 25,86 € x 1,0167 x 0,9938 x 0,9955 = 26,01 €

+ 0,58%0
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j Das Kanzler-Programm
Krankengeld

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

,2ZAnders beurteile ich die Frage der
privaten Vorsorge im Hinblick auf das
Krankengeld. Hier handelt es sich um

. einen klar abgrenzbaren Kostenblock,
. der auch fur die Zukunft tUberschaubar |
bleibt. Die Kostenbelastung fur den
Einzelnen durch eine
private Versicherung
bliebe beherrschbar. Medizinisch
notwendige Leistungen wuiurden
nicht beruhrt.,,
Ausgaben der GKYV fur Krankengeld™*
In Mrd. €

1997 | 1998 1999 | 2000 | 2001 | 2002
7,4 7,0 7,1 7,1 7,7 7,6

* einschliel3lich Krankengeld bei Erkrankung eines unter 12-jahrigen Kindes (,,Pflege-Krankengeld*)

Ein GKV-Beitragssatzpunkt erbringt
Jahreseinnahmen von rd. 9,6 Mrd. €
Auf das Krankengeld entfallen demnach
~ 0,8%0-Beitragspunkte
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Die Wirkung
Krankengeld

Die PKV verlangt fur das Krankengeld im
Durchschnitt gut 126-Punkt

Und: In der PKV werden die Pramien
risikobezogen kalkuliert

So genannte ,,schlechte Risiken* wie z.B.

= gesundheitlich Beeintrachtigte
= Menschen mit Behinderung

-+ Altere

= Chroniker

= Frauen

= Eltern unter 12-jahriger Kinder

zahlen furs Krankengeld mehr als so
genannte gute Risiken.

Das haben inzwischen auch
Sozialdemokraten und Grine begriffen.
Deshalb soll das Krankengeld nun doch in
der GKV bleiben — allerdings unter
Aufgabe der

paritatischen Finanzierung

Ausgerechnet fur
Langzeiterkrankungen sollen die
Versicherten alleine vorsorgen
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Die Wirkung
Krankengeld

Gestern richtig — heute falsch?

,,Das Prinzip der solidarischen
Ausrichtung des Gesundheitswesens
bleibt richtig — die Solidaritat zwischen
Gesunden und Kranken; ebenso die
paritatische Finanzierung
der Krankenversicherung durch
Arbeitnehmer und Arbeitgeber.*

SPD-Wahlprogramm 2002

Kunftige Aufteilung der GKV-Beitrage:

Arbeitnehmer Arbeitgeber

53%0 47%

Entlastung der ArbGeb = Belastung der ArbN:

> 3,5 Mrd. €/Jahr

Aufgegeben wird nicht die paritatische
Finanzierung allein des Krankengeldes
Aufgegeben wird die paritatische
Finanzierung der GKV
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<1 Das Kanzler-Programm
< Zuzahlung/Selbstbehalte

Gerhard Schroder am 14.03.2003:

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

,,Daruber hinaus werden wir
| — das ist far viele schmerzlich — |
- den Leistungskatalog tUberarbeiten und |
' Leistungen streichen. (...) :

Wir brauchen, glaube ich, auch ein
neues Nachdenken — das will ich hier
sehr deutlich sagen — tUber die
Offentliche Debatte Uber Zuzahlungen
und Selbstbehalte. Formen von
Eigenbeteiligungen sind im geltenden
System lange bekannt. Sie haben
Steuerungswirkung.

[Zuruf von der FDP: Ach nein!]

Sie halten Versicherte zu kostenbe-
wusstem Verhalten an. (...)

, Gerade welil Eigenverantwortung ,
- gestarkt werden muss, sollten wir — ich
komme jetzt zu den Instrumenten — |
Instrumente wie differenzierte
Praxisgebuhren und Selbstbehalte
nutzen.,,
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Die Wirkung
Zuzahlung/Selbstbehalte

Der Kanzler treibt die Privatisierung des
Erkrankungsrisikos weiter voran -
gegen allen Sachverstand:

,,Dass Selbstbehalte nicht
funktionieren, haben (...) sowohl
Expertinnen und Experten der
Wissenschaft als auch die Private
Krankenversicherung gesagt.*

Gesundheitsministerin Ulla Schmidt — Pressemitteilung des BMG v. 23.07.2002

Volumen an Zuzahlungen,
Eigenanteilen und Selbstbehalten (2001):

5,4 Mrd. €.
Zuzahlungs-
Leistungsart volumen
2001
Arznei- und Verbandmittel 1,8 Mrd. €
Fahrkosten 0,2 Mrd. €
Heilmittel 0,3 Mrd. €
Hilfsmittel 0,2 Mrd. €
Krankenhausbehandlung 0,7 Mrd. €
Stationare Vorsorge und Rehabilita- 0,1 Mrd. €

tionsleistungen
Zahnersatz 2.2 Mrd. €
Summe 5,4 Mrd. €
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Die Wirkung

Zuzahlung/Selbstbehalte

Das GMG

MalRnahme Entlastungs-
volumen der
GKV ab 2004
in Mrd. €
Steuerfinanzierung versicherungsfremder Leistungen ca. 4,5
= Mutterschafts- und Entbindungsgeld 0,6
=* Medizinische Leistungen bei Schwanger- und Mutterschaft 2,1
= Empfangnisverhiitung und Schwangerschaftsabbruch 0,2
= Haushaltshilfe 0.2
=+ Krankengeld bei Betreuung eines Kindes 0.1
=+ Aufhebung der Beitragsfreiheit fur Erziehungsgeld, Mut- 1.3
terschaftsgeld und Elternzeit
Leistungsbegrenzung bei nicht verschreibungspflich-
tigen Arzneimitteln ca. 1,0
Veranderung von Zuzahlungen ca. 1,9
=+ VVeranderte Spreizung der Arzneimittelzuzahlungen 0.6
=+ Praxisgebuihr bei direktem Facharztbesuch 0.6
=+ Anderung der Hartefallregeln fur Arzneimittel 0,5
=+ Anhebung auf 12 € je Krankenhaustag (max. 14 Tage) 0,2
Begrenzung des Leistungsanspruchs bei Sehhilfen ca. 0,5
Begrenzung des Leistungsanspruchs bei Sterilisation
und kiunstlicher Befruchtung ca. 0,2
Streichung des Sterbegeldes ca. 0,4
Hohere Beitrage von Rentnern auf Versorgungsbezuge
und Arbeitseinkommen ca. 1,6
Steuerungs- und Struktureffekte rd. 3,0
Summe —~ 8,6

Der gelb unterlegte Bereich wird im aktuellen Koalitionsentwurf nicht mehr qualifiziert; die
Entlastung der GKV durch Mehreinnahmen aus der Tabaksteuer wird in den Jahren 2004 bis
2006 mit 1,0 Mrd. €, 1,5 Mrd. € und 2,0 Mrd. € an Abschlagszahlungen beziffert
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